

Противно ли оно закону самосохраненія?

Непротивленіе не губить жизни, а охраняетъ ее, не увеличиваетъ, а уменьшаетъ число человѣческихъ обидъ, не дѣлаетъ человѣка несчастнымъ и жалкимъ, а даетъ ему несравненно болѣе безопасности, спокойствія и счастья. Ученіе о непротивленіи предлагаетъ именно то, чего требуетъ законъ самосохраненія, предлагаетъ всеобщую, полную неприкосновенность человѣческой жизни, неприкосновенность той именно жизни, которую при ученіи о возмездії такъ дешево цѣнятъ и такъ легкомысленно расточаютъ.

Противно ли ученіе закону солидарности?

Оно все построено на солидарности. Ученіе наше имѣнемъ любви и милосердія умоляетъ человѣчество считать себя однимъ великимъ братствомъ, умоляетъ воздерживаться отъ угнетеній и насилий, а все прощать, безъ конца прощать.

Противно ли ученіе о непротивленіи закону нравственнаго долга?

Ученіе это существеннѣйшая часть проповѣди Христа. Ученіе это краеугольный камень, на которомъ построенъ весь сводъ нравственныхъ обязанностей. Примѣненіе ученія этого къ жизни—высшее повиновеніе волѣ Бога, служеніе вѣчной правды.

Противно ли оно закону рациональной гармонії?

Конечно, нѣть! Оно прекращаетъ всякія войны, насилия, обиды, уничтожаетъ всякий раздоръ, всякую борьбу, на несокрушимой скалѣ нравственныхъ правилъ закладываетъ прочное и широкое основаніе умиротворенію и гармонії міра.

А теперь, вмѣсто разума и чувства, править всѣмъ грубая сила и стоить на стражѣ ею созданныхъ заблужденій. Правда и истина въ загонѣ. Сила—есть право,—говорятъ защитники существующаго порядка,—и сѣдое безуміе скажетъ впередъ на боевомъ конѣ и въ своемъ бѣшеномъ натискѣ давить все святое и живое.